BEGREPP Kap 2 MATEMATIK 9

Begrepp Beskrivning Bild/exempel
Andel En andel ar forhallandet mellan en del och det hela. Andelen P -
anges i brakform, procentform eller decimalform.
; : o9
o

oe9 -

, 4
Det ar 4 dpplen av sammanlagt 10 frukter. Andelen dpplen ar da T

40 % eller 0,4.

Del En del av en mangd. S
o9
0905
Delen applen ar 4 st och delen apelsiner ar 6 st. Det hela ar 10 frukter.
Det hela Den totala mangden. S P
o9
095 %
Delen applen ar 4 st och delen apelsiner ar 6 st. Det hela ar 10 frukter.
Brakform Ett tal i brakform &r ett tal som &r skrivet som en kvot - med 26 3

taljare och ndmnare. 240/13 4 5/10 5 ~1/2

Decimalform Ett tal som ar skrivet i decimalsystemet. 05 06 -09 1,75 5,5 -10,03
Procentform Procent betyder hundradel. Att ett tal ar skrivet i procentform 50
. o - . . 50 procent =50 %= — =0,5
visas med tecknet %. Procent anvénds till exempel fér att ange 100

andelar och for att gora jamforelser.
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Avrundning Nar ett tals ungefarliga varde anges. Det finns regler for 4,75
avrundning. 192 ~ 200
Kapital Med kapital menar man ofta den summa pengar som har sattsin | Om William satter in 5 000 kr pa ett konto sdger man att kapitalet ar
for sparande eller som har lanats. 5 000 kr.
Om William tar ett 1an pa 5 000 kr sdger man ocksa att kapitalet ar
5000 kr.
Rénta Med rianta menas det man ska betala for att fa Iana, eller det Om kapitalet dr 5 000 kr och rantesatsen ar 10 % sa ar rantan pa ett ar:
man far som utdelning pa ett kapital som &r insatt pa ett konto. 0,1 -5 000 kr =500 kr
For att ta reda pa rantan pa ett ar multiplicerar man réntesatsen i
decimalform med kapitalet.
Réntesats Rantesatsen beréattar hur stor andel av kapitalet som ar rantan pa | Om kapitalet ar 5 000 kr, rantan 500 kr och tiden 1 ar sa ar réntesatsen:
ett ar. Rantesatsen anges oftast i procentform. 500
—— =0,1=10%
5000
Procentenhet Procentenheter anger hur stor differensen dar mellan tva andelar | Om en andel 6kar fran 10 % till 11 % sa okar den med 1 procentenhet,

som anges i procent.

eftersom 11 -10 = 1.




